2016年12月15日 星期四

▶观察

北山水

邵阳师范学校希望文学社 侯振山

壕塘是个小地方,是个有山有水的小地方。 不知道多少年前,一条小河便自东北方的 崇山峻岭中蜿蜒而出,曲折蛇行,流过壕塘乡, 又向西而去。三十年前,精壮有力的壕塘男子 们在小河上游的太平村放炮开山,搬砖垒石,用 一双双长满了老茧的黝黑大手,筑成一道高三 十多米,长三百米的水库大坝,关闸蓄水,兼具 防洪灌溉的尧虞塘水库就这样在伟大壕塘人苦 咸的汗水和腥甜的血水中建成了。乡亲们又扩 宽挖深了原来的河道,几条清澈冷冽的山溪游 曳着汇入水库,再经阀门流入小河。

小河两岸,是一大片一大片的水田,壕塘人 习惯将这种面积大地势平的大块耕地亲切地称 之为"垄"。土壤肥沃,不愁水源,垄里田地的收 成总比丘陵中梯田的收成要好上一些。河水清 澈,水儿不深,青虾河蟹却多得很。青虾的个头 很小,长不过一寸,颜色透明或者青色,大火爆 炒后淋上点酱油加些红辣椒,味道一级棒。

每到枫叶如火的十月深秋,或者霜晶满天

的秋冬交际,农忙之后闲逸无事的壕塘老人便 会取出一根长竹竿,在顶端绑上一个细密的网 兜,叫自家的机灵小孩提上桶子盆子,去小河里 打虾。将带网兜的那一端伸进河里,提着竹竿, 让网兜下沿压着河堤的柔韧水草和泥沙,然后 拖着竹竿走上十来步,慢慢将网兜打起。气温 很低,青虾都趴在水底一动不动,无数的小虾米 便随着水草一起被捞起。老人将一网兜的水草 及青虾提到岸上,小孩便把水草从网中拿出,在 盆子上方不停抖动,一只只细小的青虾便尽数 落入盆中。就这样,一上午可以收获小半桶,老 人一个冬天都不用担心没有合适的下酒菜了。

以小河为轴,两岸是平坦广阔的垄,垄的边 上多是些丘陵及房屋人家。热爱土地的壕塘人 将那些原本茅草丛生的荒芜丘陵开垦成一丘一 丘大大小小的梯田,虽无哈尼梯田那"一梯一 田,一田映着天"的雄浑壮阔,但是,选一晴日, 登高俯瞰,那十几二十梯高低错落的青翠农田 却会给人一种江南的清新秀丽之感。

目光穿过丘陵及人家,看到的便是绵延起 伏的群山,巍峨不绝,气势磅礴。壕塘背靠龙山 山脉,站在小河边的农田里便可以望见新邵县 最高点岳平峰的挺拔身姿。壕塘的生态环境是 很不错的,山山兼绿,兽鸣鸟唱,尤其在小河的 上游到尧虞塘水库一带,山深林茂,生机勃勃。 那一带的山中多竹,绵延数里的群山,山坡上长 满了茶杯粗细的大毛竹,碗口粗的也不难见到。

原来竹林里还住着三五户人家,有两条青石 石阶从山脚通向竹林幽处。如今人家早已搬出, 石阶还在。每当走上那被清爽山风洗涤得一尘 不染的青色石阶上,眼睛所见的都是碧绿的翠 竹,结实的茎,消瘦的枝,碧透的叶,清凉爽人,空 气里也弥漫着竹海里沁人的清香,心儿不由自主 地安静了下来。待上一会儿,那份清香便似乎已 经吸进了脑海,弥漫到全身,使人心旷神怡。

最妙的时候是夏日里下了一场小雨,雨过 天晴,一缕一缕的山岚便会自竹海中缓慢地幽 幽升起,萦绕在山腰和山顶上,竹影蒙错,如烟 如屏,如仙如幻。我想,这般的美妙景致,任何 人见了都会移不开眼球的。

资水浩荡,雪峰神骏,认识了不少名山大 川,却愈加觉得壕塘那些小山小水秀丽喜人。 我想,我是十分喜欢这个有山有水的清秀小地 方的,以后如果可以,就留在这儿宁静地度过时 光吧。宁静的栖居,诗意的安守,守着这份恬静 的山,清澈的水,守着一个叫壕塘的地方,守着 一份尘世的小幸福。

◆诗园



张 达

雪还在下 路仍在行

远方的那点火星是什么 在那是不是没有了饥饿严寒 但是那么小,好像自己都会随时消失

走近了 跳动的火光夺目绚丽

忍不住 轻轻一碰 刹那间分散四方 璀璨辉煌

千万缕火星依旧跳动着 就像我们火热的心脏

雪总会停 路也有尽头 火星就是行动的坐标 那里是温暖与光明

●回望



隆回一中高三602班 银文恺

印象中的父亲是一个建得起 高楼,下得了厨房,同时还带了点 小孩心性的人。他是伟大的,四 十载岁月,让他历经沧桑却不改 坚毅;他是仁慈的,残酷的现实, 让他背负起贫穷,走向成熟,却不 改善良;他却也是孤独的,人世无 常,那一年小池塘边的两位少年, 只剩下今天的一位老男人。

无意中从家里的相册中,寻 着一张很旧的照片,似乎在那模 糊的光晕中,隐藏了一段不为人 知的伤痛。照片上是一个年轻的 男人,梳着中分,是那几年很时兴 的张国荣式的发型,他双手插在 裤袋里,带着几分恣意,可眼中流 露的,却是另一种深沉,嘴角微 斜,像是噙着一种只可意会的欢 乐。无可争辩的是,这个男人很 帅,应该是父亲年轻一辈的美男 子吧。我带着疑问询问父亲,起 初他不是很乐意提起。只见他眼 神黯淡,似是被某一段岁月的风 吹迷了双眼。

原来,照片上的男人是父亲 的发小,很天才,很风云,也很义 气的一个男人。听父亲说,原本 他是住在离我家不远的马路对面 的,后来因为做生意,开了家店, 到其他地方去了,再后来,因为得 罪了某些人而被砍死。父亲平淡 的言语中,却含着一股子悔恨与 哀痛,他说,千不该万不该,便是 不该去那边开店。父亲说着,眼 泪似乎都快掉了,这是我第一次 见到这样的父亲。

父亲说,在事发当日下午, 家里奶奶跟他说时,他一直不敢 相信,明明前两天还好好的,怎 么一下就没了。那男人的家人 把有关他的东西全部火焚,而父 亲偷偷藏了这张照片。父亲说, 那人唱歌很好听。父亲和他经 常一起玩乐器,存着钱买了很多 东西,像家里的老吉他、唢呐,都 是二人一起买的。后来,父亲将 那个男人的这几张照片给了他 的女儿。

很少见父亲弹吉他,那次,父 亲弹了很久,是些不知名的曲调, 却总感觉有着哀伤笼罩。有一种 飘渺,接触多了,便成了梦境;有 一种存在,隐藏久了,便成了心 病,痛到深了,便化成一缕叹息。



◆励志

青春是人生之王

王丽媛

也,与境遇奋斗、与时代奋斗、与 经验奋斗。故青年者,人生之王、 人生之春、人生之华也。"这句歌 颂青年、青春的名言出自李大钊 1916年8月15日为《晨钟》创刊号 写的一篇社论《晨钟之使命-青春中华之创造》。在李大钊看 来青年人最有威力、最有活力、最 有希望,青年是人生最美丽的阶 段。青春时代,是人生黄金期。 它充满朝气,充满活力,它使人充 满着渴望和探索精神。"自古英雄 出少年",青年时代人才辈出,青 春是人生之王。

奥斯特洛夫斯基在《钢铁是 怎样炼成的》中写道:"生活赋予 我们一种巨大的和无限高贵的礼 品,这就是青春:充满着力量,充 满着期待、志愿,充满着求知和斗 争的志向,充满着希望和信心的 青春。"诚然,青春蕴藏着蓬勃的 生机,包含着无限的追求,凝聚着 不竭的活力和崇高的理想。北宋 文学家欧阳修说过:"羡子年少正 得路,有如扶桑初日升。"许许多 多的革命先辈就已在青春时立大 志,为了革命事业不懈努力,许多 甚至不惜献出了自己的生命。少 年的时候,周恩来就立志为中华 的崛起而读书;青年的毛泽东,就

在湖南第一师范大展自己的宏

"青年之文明,奋斗之文明 图,书写自己的远大抱负;董存 瑞、黄继光、雷锋献出生命时,正 当二十余岁,刘胡兰更小只有十 六岁,他们为了革命胜利的理想 而献出了生命。

青春气贯长虹,勇锐盖过胆怯, 进取压倒苟安。青年有着王者的勇 敢、无畏。梁启超在《少年中国说》 中谈到老年人与青年的不同在于: 老年人常常喜欢回忆过去,少年人 则常常喜欢考虑将来。由于回忆过 去,所以产生留恋之心;由于考虑将 来,所以产生希望之心。由于留恋, 所以保守;由于希望,所以进取。 由于保守,所以永远陈旧;由于进 取,所以日日更新。青年有一种 初生牛犊不怕虎的精神,对未来 充满希望,敢于进取,不断创新, 不惧强权,坚持真理。人生能有 几回搏?青春因为无惧,所以能 够顶天立地。哥白尼青年时期不 惧教会的权威,勇敢的提出"日心 说",不仅铺平了通向近代天文学 的道路,而且开创了整个自然界 科学向前迈进的新时代;伽利略 年轻时"两个球同时落地"的著名 试验,推翻了亚里士多德"物体下 落速度和重量成比例"的学说,纠 正了这个持续了1900年之久的错 误结论;文天祥"人生自古谁无死, 留取丹心照汗青"对死亡的无惧,是 青春的进取之心压倒苟且偷生。青

春不只是一个简单的字眼,他们都 用青春诠释了王者的勇敢、无畏。

青春,是生命的春天,具有顽 强的生命力,创造一切希望,是成 王的筹码。在青春的世界里,沙 粒要变成珍珠,石头要化做黄 金。毛泽东就曾对青年说:"世界 是你们的,也是我们的,但是归根 结底是你们的。你们年青人朝气 蓬勃,正在兴旺时候,好像早晨 八、九点钟的太阳。希望寄托在 你们身上。"梁启超也说:"少年智 则国智,少年强则国强,少年独立 则国独立,少年自由则国自由,少 年进步则国进步,少年胜于欧洲 则国胜于欧洲,少年雄于地球则 国雄于地球。"因为年轻,跌倒了 可以从头再来。因为年轻,生命 可以演绎无限可能。年轻就是奋 斗的筹码,青春,可以用努力点亮 希望之灯。"百金买骏马,千金买 美人,万金买高爵,何处买青春?" 青春短暂而珍贵,时间的渡口,多 少人站在青春的尾巴上竭力呼 喊?一切化作徒劳。青春一旦逝 去,是多少钱也买不回来了。珍 惜我们生命中最光辉的时刻,成 为能驾驭生活的王者。

青春的字典无困难二字。青 年,惟知跃进,惟知雄飞,以雄大理 想,以活泼之生命,创造希望,谱写 人生的华章,青春是人生之王。

◆成长

我是失败者吗?

武冈二中 黄孟楷

每一次勇于挑战自我,便是一次成长,哪 怕挑战失败,也不要灰心,告诉自己:你并不 是失败者!

那天下午的两节自习课,班主任让我们 自行竞选课代表。我自以为以前当过数学课 代表,便决定去竞选。但想不到数学这门课 有这么大的魅力,竟有四个人与我竞争,我不 禁有些胆怯,也随之紧张起来,在心里打起退

语文课代表竞选结束后,便要竞选数学 课代表了。班主任突然说:"要改变一下做 法:从竞选数学课代表开始,每位竞选者要上 台作一次竞选讲演。"听到这话我顿时傻了, 我是最不擅长讲演的,看着台下那么多人,我 连说话也会结结巴巴的。

其他四个人一个接一个上台讲演了, 我心里越发着急,心想,不如和老师说说, 退去竞选得了。但看着老师,到了嘴边的 话却又说不出口。终于轮到我了,我奋笔 疾书,在几十秒钟的时间内用"狂草"写了 一篇讲演稿。

我走上台,面对着大家,心里更加紧张 了。虽然看着演讲稿,但仍读得结结巴巴 的。读到一半时,我突然看不清自己写的字, 一时语塞。我很尴尬地站在那里,时间仿佛 过了一个世纪,我还是没有读出下一句。我 似乎看到了同学们嘲弄的笑容和讽刺的眼 神。我脸红起来,手掌心也出汗了。我再也 读不下去,在众目睽睽之下跑下台去。

我这次当然没有竞选成功。放学后,我 我仍趴在座位上,内心仍没有平静下来。我 心中一直有个声音在叫喊:你是个失败者! 你是个懦夫! 你是个失败者……我终于愤怒 起来了,想:难道我注定要失败吗!

我抬起头来。突然,我看见墙角有什么 东西在不断晃动,走近去看,是只小甲虫正在 努力挣脱蛛网的束缚。一次,二次,三次…… 冲击,冲击,冲击……都没有成功。但它没有 放弃,犹如一个身披铠甲的勇士,越战越勇。 最后,我仿佛听到砰的一声,勇士挣脱了蛛 网,只见它甩甩翅膀,便飞向远方。

望着甲虫飞去的方向,我陷入沉思:为何 我不能像甲虫一样,失败了,不气馁,不放弃, 去挣脱那悲观情绪的束缚,从而获得再次拼 搏的自由,直至胜利!

我是失败者吗?不!绝不是! 我的心里开朗起来。

几天后,学校发了通告,要举办运动会。 我毅然报名参加跑1500米的项目。我知道 那又是个高手如林的项目。但是,我不放弃, 我要挑战!